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ЯШЧЭ Ў ШКО ЛУ 
НЕ ХА ДЗІЎ

Ка лек цы я не раў за пал ка-
вых ка раб коў і эты ке так на-
зы ва юць фі лу ме ніс та мі. У пе-
ра кла дзе гэ та зна чыць тыя, 
хто «лю біць свят ло». Су раз-
моў ца за ха піў ся ка лек цы я ні-
ра ван нем, ка лі яму бы ло ка ля 
6 га доў.

— Та та ад ной чы вы ра шыў 
не вы кід ваць ка ра бок з пры-
го жай эты кет кай. І мне ска-
заў, каб па клаў ку ды-не будзь. 
Адзін, дру гі, трэ ці... І ўзнік ла 
та кім чы нам маё за хап лен не. 
Род ныя, пе рад тым як вы кі-
нуць ка ра бок, аба вяз ко ва 
па каз ва лі мне. Ка лі па па да-
лі ся ад ноль ка выя, па кі даў, 
каб аб мя няц ца з ра вес ні ка мі. 
Ка лі ву чыц ца па чаў у шко ле, 
пе ра піс ваў ся з хлоп чы ка мі з 
Поль шчы і Чэ хіі. Іх ад ра сы да-
ла мне на стаў ні ца. Та ды бы ло 
мод на пад трым лі ваць кан так-
ты па між вуч ня мі кра ін са цы-
я ліс тыч на га ла ге ра. Пе да го гі 
ве да лі пра маё хо бі і да па маг-
лі знай сці ад на дум цаў за мя-
жой. Ад рас чэш ска га ка лек-
цы я не ра і за раз ма гу агу чыць. 
Для пе ра піс кі вы ка рыс тоў ва лі 
слоў ні кі, — ус па мі нае Мі ха іл 
Аляк санд ра віч.

Ён з на сталь гі яй рас каз вае 
пра «рай скія ча сы», ка лі фі-
лу ме ніс ты маг лі ку піць ка лек-
цыі эты ке так на ват у кі ёс ках 
«Са юз дру ку». І каш та ва лі яны 
ня до ра га. На прык лад, 70 штук 
пра да ва лі за 70 ка пе ек.

— Ка лі стаў сту дэн там 
зна ка мі та га мас тац ка -гра-
фіч на га фа куль тэ та Ві цеб-
ска га пе дінс ты ту та, час та 
на вед ваў кра му «Фі ла тэ лія» 
на пло шчы Пе ра мо гі ў Ві цеб-
ску. Мя не там доб ра ве да лі і 
па кі да лі на він кі, — з го на рам 
рас каз вае ка лек цы я нер.

Ка лі ад праў ля лі на прак ты-
ку ў ін шыя га ра ды або ў сту-
дэнц кія атра ды, пры ехаў шы, 
аба вяз ко ва за хо дзіў у най-
блі жэй шы гаст ра ном. У чар-
зе ад ра зу звяр та лі ўва гу на 
хлоп ца, які про сіць па ка заць 
яму за пал кі. І ця пер ён пад час 
ка ман дзі ро вак пер шай спра-
вай у кра мы...

ГІС ТО РЫЯ 
НА ЭТЫ КЕТ КАХ

У са вец кія ча сы эты кет кі 
бы лі ад люст ра ван нем мно гіх 
па дзей. І, як сён ня мод на га-
ва рыць, трэн даў.

— На прык лад, у кан цы 
1950-х га доў ка ла рад скі жук
стаў праб ле май для па се ваў. 
І, ка неш не ж, гэ та не маг лі не ад -
люст ра ваць на эты кет ках. Рэ-
кла ма ва лі ку ку ру зу. За клі ка лі 
на ца лі ну, по тым на БАМ. На 
эты кет ках за ба ра ня лі за плы-
ваць за буй кі. Да рэ чы, вель мі 
шмат ка рыс на га бы ло на дру-
ка ва на для та го, каб лю дзі ча-
мусь ці ву чы лі ся. А сён ня што? 
Су праць па жар ная агі та цыя —
так, доб ра. Але ўпэў не ны, што 
ёсць жа не менш ак ту аль ныя 
тэ мы... Ды і якасць эты ке так 
ця пер, на жаль, не та го ўзроў-
ню, што бы ла ка лісь ці, — пра-
цяг вае Мі ха іл Аляк санд ра віч.

Ён ад па вед ны мі пра па но-
ва мі па дзя ліў ся з прад стаў-

ні ком ад ной з бе ла рус кіх 
фаб рык, дзе ро бяць за пал кі. 
Вы ка заў га тоў насць пра па на-
ваць свае па слу гі ў якас ці мас-
та ка. Пра сіў, каб пры сы ла лі 
но выя эты кет кі. Але плён на га 
су пра цоў ніц тва не атры ма ла-
ся. Хоць мяр куе, што пас ля 
яго зван ка якасць эты ке так 
знач на па леп шы ла ся.

— А ра сі я не ма лай цы. У
іх ёсць ча му па ву чыц ца. 
У пры ват нас ці, мне вель мі па-
да ба ец ца ка лек цыя, пры све-
ча ная тра ды цый на му вя сел-
лю. Ча му на шым вы твор цам, 
на прык лад, не рас ка заць пра 
бе ла рус кія аб ра ды, мі фы, 
тра ды цыі, да сяг нен ні? Гэ та 
ж фар мі ра ван не ста ноў ча га 
імі джу кра і ны! У све це ня ма-
ла ка лек цы я не раў... На жаль, 
боль шасць мо ла дзі ад но сіц ца 
да ка лек цы я ні ра ван ня, як да 
«глуп ства».

Або, на прык лад, ёсць се-
рыя з вы явай гер баў бе ла-
рус кіх га ра доў. А ў мя не, не 
па ве ры це, ня ма эты кет кі, пры-
све ча най Уша чам. А ці ёсць 
та кая? — за да ец ца пы тан нем 
ка лек цы я нер.

Бы вае, яму пры во зяць з-за 
мя жы ка раб кі. І зна ё мыя ве-
да юць, што ён за та кі па да-
ру нак бу дзе вель мі ўдзяч ны. 
Не абы хо дзіц ца без ка зу саў. 
Ка ле га па зна ё мі ла ся з фі нам 
і па пра сі ла пры вес ці за пал кі. 
Той спа чат ку па ду маў, што 
гэ та жарт. Маў ляў, гро шай 
не ха пае на за пал кі. А по тым 
шчы ра смя яў ся над са бой.

ЗА ПАЛ КІ ЯК ДОШ КА 
АБ' ЯЎ

Ка лек цы я нер са браў шмат 
се рый па роз ных тэ мах. Ёсць 
пры све ча ная гіс то рыі са вец-
ка га кі но, юбі ле ям Пе ра мо гі, 
па ка рэн ню кос ма су, на род най 
твор час ці, на ва год ня му свя ту...

— Ды мно га іх. Ёсць эты-
кет кі з вы явай прад стаў ні коў 
фло ры і фаў ны, тан ца валь ных 
ан самб ляў. Іс ну юць і се рыі, 
пры све ча ныя зброі мі ну лых 
вя коў. На ін шых — парт рэ ты 
пісь мен ні каў, паэ таў, на ват 
лі та ра тур ных кры ты каў. За-
ці каў ле ным па каз ваю і тва ры 
ву чо ных. У 1986-м на дру ка ва-
лі вы явы га лу боў. І ўваж лі вы 
ча ла век змо жа на ву чыц ца ад-
роз ні ваць іх...

Як мас так і ка лек цы я нер, 
Мі ха іл Аляк санд ра віч ве дае,
што ма лю нак для эты кет кі — 
вы шэй шы пі ла таж май стэр-
ства. Яе ства ра юць з мі ні му-
мам ко ле раў і дроб ных дэ та-
ляў. Гэ та — ка лек тыў ная пра-
ца мас та коў і дру ка роў.

Эты кет кі бы ва юць вель мі 
ары гі наль ны мі і мо гуць пры-
но сіць рэ аль ную ка рысць. На-
прык лад, ка лі ў Ра сіі знік нен не 
лю дзей ста ла вя лі кай праб ле-
май, па ча лі дру ка ваць фо та 
тых, ка го шу ка юць. І лю дзей 
па ча лі зна хо дзіць.

Пер шая вы стаў ка ка лек цыі 
эты ке так Баг да но ві ча ад бы ла ся 
ў 1990 го дзе ва Уша чах. По тым 
у На ва по лац ку і Мін ску. Не ка-
то рыя се рыі бы лі прад стаў ле ны 
на вы стаў цы «Ама тар ства Бе-
ла ру сі» — у ста лі цы. Яна бы ла 
пры све ча ная 500-год дзю з дня 
на ра джэн ня Ф. Ска ры ны, пра-

во дзі ла ся пад эгі дай ЮНЕС КА. 
Эты кет кі бы лі ад зна ча ныя па-
мят ным ме да лём.

БЫ КАЎ 
ЧЫ ТАЎ ЛЕК ЦЫІ

Мі ха іл Баг да но віч на пі саў 
парт рэ ты Ула дзі мі ра Му ля ві-
на, Ры го ра Ба ра ду лі на і Еў да-
кіі Лось па фо та. А ў парт рэ це 
Бы ка ва па стараў ся пе ра даць 
улас нае ўра жан не ад зна ём-
ства. Пісь мен нік на кур сах па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі чы таў 
лек цыі па лі та ра ту ры. Па шан-
ца ва ла кі раў ні ку ра ён на га До-
ма ра мёст ваў па чуць і Пят ра 
Ма шэ ра ва — у До ме ўра да. 
Ён вы сту паў на пер шым рэс-
пуб лі кан скім злё це сту дэн таў 
у 1972 го дзе. Та ды стар шы ня 
Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са-
ве та БССР Фё дар Сур га наў 
уру чыў Мі ха і лу Баг да но ві чу 
гра ма ту Вяр хоў на га Са ве та за 
вы дат ную ву чо бу і ўдзел у сту-
дэнц кіх бу даў ні чых атра дах.

Да рэ чы, Дом ра мёст ваў 
ва Уша чах спра віў на ва сел-
ле ў но вым па мяш кан ні два 
га ды та му. Ра ней гэ ты бу ды-
нак з га ра жа мі ў два ры на-
ле жаў Дэ парт амен ту ахо вы. 
Кі раў ніц тва ра ё на вы ра шы ла, 
што тут бу дзе «пра віць баль» 
куль ту ра. Ся род кан ку рэн-
таў бы лі ка вяр ня і аў та сэр віс. 
Да пе ра ез ду Дом ра мёст ваў 

ней кім цу дам раз мя шчаў ся 
на ка рыс най пло шчы ка ля 25 
«квад ра таў».

Ся род экс па на таў му зея 
на род ных май строў ра ё на 
ў До ме ра мёст ваў — тво ры 
з дрэ ва Сяр гея Аляк се е ві ча 
Роў бы. На жаль, май стра ўжо 
ня ма з на мі. Але яго па мя та-
юць не толь кі зем ля кі.

— Ка лі ён упер шы ню па-
бы ваў на «Сла вян скім ба за-
ры ў Ві цеб ску», ад ра зу стаў 
«ге ро ем». Жур на ліс ты, ар-
тыс ты, ту рыс ты здзіў ля лі ся 
яго цу доў ным кі ям, люль кам, 
бюс там. А ён і скрып кі ра біў! 
Пры гэ тым не меў пра фе-
сій най аду ка цыі. Быў вель мі 
не звы чай ным. Уя ві це са бе: 

браў ін стру мен ты і фар бы і 
ў ле се ра біў неш та, а по тым 
па кі даў... Каб мі на кі ўба чы лі 
і здзі ві лі ся. Сяст ра ўмель ца 
пе рад ала нам у дар ня ма ла 
экс па на таў. Маг ла б і больш, 
але зло дзеі ўкра лі з до ма 
шмат ча го, — рас ка заў Мі ха-
іл Баг да но віч.

Ды рэк тар Ушац ка га до ма 
ра мёст ваў — аў тар брэн да ра-
ё на «З кры ніц спрад веч ных», 
які стаў пе ра мож цам аб лас-
но га кон кур су на «Сла вян скім 
ба за ры — 2015». Мі ха іл Аляк-
санд ра віч на ма ля ваў эс кі зы 
для пар ты зан скіх зям ля нак 
на тэ ры то рыі ме ма ры яль на га 
комп лек су «Пра рыў». Не ка то-
рыя кан струк цыі ўжо мож на 
ўба чыць.

У пла нах Баг да но ві ча і яго 
ка лег ства рэн не ка зач на га 
дво ры ка ка ля До ма ра мёст-
ваў. Па ста ра юц ца, каб на пя-
рэ дад ні на ва год ніх свят дзят-
ва ўба чы ла роз ныя «дзі вы». 
Так што за ві та е це ва Уша чы, 
аба вяз ко ва зір ні це, што ў Баг-
да но ві ча і яго ка ман ды атры-
ма ла ся. Ну і за пал кі мо жа це 
пры вез ці, фі лу ме ніст бу дзе 
ўдзяч ны.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Уша чы — Ві цебск.

УЛЮ БЁ НЫ Ў СВЯТ ЛО
Філуменіст з Ушачаў сабраў каля 6 тысяч этыкетак

Мі ха іла БАГ ДА НО ВІ ЧА мож на прад ста віць як кі раў ні ка 
Ушац ка га до ма ра мёст ваў. А мож на — як мас та ка. 
Ён — аў тар парт рэ таў Ва сі ля Бы ка ва, Пет ру ся 
Броў кі, Ры го ра Ба ра ду лі на і ін шых зна ка мі тых 
бе ла ру саў, ма лая ра дзі ма якіх Ушач чы на. Ён быў 
аса біс та зна ё мы з Ва сі лём Бы ка вым. Акра мя та го, 
гэ ты ча ла век — во пыт ны ры бак, які не толь кі ве дае 
ўсе хіт рас ці лоў лі, але і сам пры дум вае снас ці. 
Да та го ж Мі ха іл Аляк санд ра віч — даў ні пад піс чык 
«Звяз ды». Але мя не ён больш за ўсё ўра зіў ін шай 
сва ёй іпас тас сю. Мі ха іл Баг да но віч — ка лек цы я нер 
эты ке так ад за па лак. Іх у яго больш за 6 ты сяч. 
Збі рае ка ля 60 га доў, па чы на ю чы з 1957 го да.

Аукцион состоится 15 ноября 2016 года в 11.00 по адресу: г. Пинск, 
ул. Калиновского, 11 в актовом зале. 

Перечень необходимых документов:
1. Заявление на участие в аукционе по установленной форме и подпи-

санное соглашение с ликвидационной комиссией ОАО «Пинский комбинат 
строительной индустрии», ТУП «ПриБут». 

2. Заверенная банком копия платежного поручения о внесении суммы за-
датка: на расчетный счет ОАО «Пинский комбинат строительной индустрии» 
р/счет 3012470120029 в РКЦ №37 в г. Пинске филиала ОАО «Белагропром-
банк» – Брестское областное управление, код 401, УНП 200305504, срок 
внесения суммы задатка – по 14 ноября 2016 г. включительно.

3. Индивидуальным предпринимателем – копия свидетельства о госу-
дарственной регистрации и его подлинник для заверения его копии органи-
затором торгов.

4. Юридическим лицом – доверенность, выданная представителю юри-
дического лица (кроме случаев, когда юридическое лицо представляет его 
руководитель), а также копии учредительных документов и свидетельства 
о государственной регистрации юридического лица, и их подлинники, для 
заверения их копий организатором торгов.

5. Представителем гражданина Республики Беларусь или индивидуального 
предпринимателя – доверенность.

При подаче документов на участие в торгах граждане Республики Бе-

ларусь, иностранные граждане, физические лица (граждане Республики 
Беларусь и лица без гражданства), постоянно проживающие за пределами 
Республики Беларусь, в том числе представители юридических лиц Республи-
ки Беларусь, представители иностранных инвесторов предъявляют паспорт 
или иной документ, удостоверяющий личность, а руководитель юридического 
лица также документ, подтверждающий его полномочия.

Организатор торгов имеет право отказаться от проведения аукциона в 
любое время, но не позднее чем за три дня до даты его проведения.

Победителем аукциона признается участник, предложивший наибольшую 
цену. 

Победитель аукциона (претендент на покупку) обязан подписать протокол 
аукциона в день проведения аукциона; в течение 3-х рабочих дней со дня 
проведения аукциона возместить затраты на оценку, организацию и прове-
дение аукциона; подписать договор купли-продажи недвижимого имущества 
в течение 10-ти рабочих дней со дня проведения аукциона

Порядок проведения аукциона определен в соответствии с Положением 
о порядке организации и проведения аукционов. 

Заявления на участие в аукционе с прилагаемыми документами при-
нимаются по адресу: г. Пинск, ул. Калиновского 11, каб. 2 с 9.00 до 15.00 по 
рабочим дням по 14 ноября 2016 года включительно, тел. 80165-37-16-07, 
тел./факс (80165) 37-16-66. 

Контактный телефон 375-29-640-80-37.

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ АУКЦИОНЕ 15 ноября 2016 г. 
ПО ПРОДАЖЕ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОСТИ в г. Пинске

Наименование объекта
Изолированное помещение 

с инвентарным номером 130/D-50656 
«Административное помещение с коммуникациями»

Изолированное помещение 
с инвентарным номером 130/D-54079 

«Деревообрабатывающий цех» 
Номер лота 1 2

Местонахождение объекта г. Пинск, ул. Калиновского, 11-1 г. Пинск, ул. Калиновского, 11Г-1
 Тип помещения Совмещенное с другим изолированным помещением Совмещенное с другим изолированным помещением

Общая площадь (кв.м) 3482,1 12954,0
Площадь земельного участка 

для обслуживания строения (га)
Начальная цена (рублей) 266 185,82 1 459 960,87
Сумма задатка (рублей) 26 618,6 145 996,1

Условия продажи
Возможна рассрочка в соответствии 
с действующим законодательством

Возможна рассрочка в соответствии 
с действующим законодательством

Характеристика объекта, 
площадь земельного участка 

(кв.м), решение об отводе 
земельного участка

Здание трехэтажное с внутренними собственными ком-
муникациями (водопроводная, канализационная сеть, 
линия электропередач). Имеется отопление (собственная 
котельная). Ввод в эксплуатацию – 1971 г.

Одно и двухэтажное, в состав входит: склад пиломатериалов 
с бетонным покрытием 3051,3 м2, сушильные камеры 6 шт., 
навес 72 м2, циклоны 3 шт., помещение для газовой сварки со 
складом, санитарно-бытовые и административные помещения, 
асфальтобетонное и бетонное покрытие 4979 м2, электрический 
кабель 96,7 м, ливневая и фекальная канализация 203,8 м. Ввод 
в эксплуатацию – 1972 г. 

Продавец объекта Ликвидационная комиссия ОАО «Пинский КСИ», ТУП «ПриБут»
Организатор аукциона Ликвидационная комиссия ОАО «Пинский КСИ», ТУП «ПриБут»

Мі ха іл Баг да но віч па каз вае свае аква рэ лі.

У ка лек цыі Мі ха і ла Баг да но ві ча ёсць і бліз кія для кож на га су пра цоў ні ка
і чы та ча «Звяз ды» эты кет кі за 1961 год.


